Сердцу милая сторонка
Цель: воспитание патриотизма и любви к родному краю.
1. Вступительное слово учителя
Люблю мой край…
Как странно это слышать:
Ведь каждый человек свой любит край!
Но небо здесь синее, солнце выше, 
И в цвет сирени здесь окрашен май!
Дождем и сеном пахнет лето, 
Зовет прохладою река…
А осень золотом одета, 
Плывут клочками облака.
Лыжнею манит вдаль зима, 
Морозным утром снег хрустит…
И выйдет с берегов река – в апреле.
Лес весной шумит…
Люблю мой край!
Я много мест видала, 
И можно хоть полмира обойти, 
Но ближе и родней родного края, 
Я думаю, мне больше не найти!
 (А. Коблева.)  Слайды (1-10)
Мы каждый день ходим в школу, в магазин, на пруд, в лес за ягодами. А всегда ли мы замечаем, какая красота нас окружает, как прекрасна наша малая родина? Вот оней сегодя мы и поговорим.
2. Энергетическая зарядка
Перед вами чаша с водой. Это необычная вода, а вода которая взята из наших Шарловских родников. А чем же она необычна, спросите вы?    Вода - это некая мыслящая субстанция. Она способна воспринимать, копировать, сохранять и передавать информацию - даже такую тонкую, как человеческая мысль, слово и эмоция. Она передает нам энергетику родного края. Самая полезная для человека вода, та, которую он набрал в родном краю. Закройте глаза, протяните вперед руки и почуствуйте силу воды.  ( Классный руководитель брызгает водой на руки детей.
Ученик 1:
Между динамиками музыкального центра ставили колбу с водой и давали ей «прослушать» симфонии Бетховена, Моцарта и этюды Шопена. В итоге получались красивые, правильной конфигурации кристаллы с отчетливыми «лучиками». Вода же, которую оглушали тяжелым роком, замерзала в виде страшных рваных осколков.
      Согласно хроникам, в 1472 году аббат Карл Гастинстингс был по ложному доносу схвачен и допрошен по делу о наведении болезни на некую уважаемую женщину. Заключенному в темницу аббату каждый день давали лишь кусок сухого хлеба и ковш гнилой зловонной воды. Через 40 дней тюремщик заметил, что за это время преподобный Карл не только не потерял, но, казалось, приобрел здоровье и силу, что только убедило инквизиторов в связи аббата с нечистой силой. Позже под жестокими пытками Карл Гастинстингс сознался, что над гнилой водой, которую ему приносили, он читал молитву,  и вода становилась чистой и прозразной.
Учитель:
Давайте и мы сегодня думать только о хорошем, говорить только хорошие слова, а в конце классного выпив по глотку воды, мы станем на чуточку добрее, умнее, сильнее.
А какая вкусная наша родниковая вода. Кто хоть раз ее попробует, никогда не забудет этого вкуса. Все гости нашего поселка обязательно посещают святой родник, и уносят с собой святую частичку нашей родины.
3. А самая главная наша гордость – лес.
Люблю я лес, он с русскою душою..."
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4. 
	Люблю я лес, он с русскою душою.
В нём не утихнет соловья свирель.
И сладкий запах, насыщенный смолою,
Подарит молодая ель. 

Деревья в зелени одеты,
А жизнь в лесу идёт уж ходуном
На ветке дятел проколачивает «двери»,
А осторожный заяц пробежал рысцой. 

Там у заброшенной опушки
Торжественно и чудно льёт ручей.
А солнца луч старательно пробьётся 
Сквозь толщину густых ветвей. 

В забытых дебрях леса 
Хранятся тайны всех чудес… 

Там мудрый дуб всё время мыслит.
То тишина, то ветер свищет
Меж старых сосен и елей,
Он не молчит, листву колышет. 

Там старый дуб – защитник леса,
Обид и горя в памяти полно.
Пожары от людского гнева
Скрывать нет сил, уж всё равно. 

Лес помнит всё, 
И бури, и туманы.
Сквозь трудности проходит, всё одно.
А по земле разбросаны капканы… 

Ты - русский человек
И русские леса любить обязан, 
Как Родину свою, как первый день весны.
Тогда и каждым будет сказан
Божественный завет лесной страны.



Лес, точно терем расписной,
Лиловый, золотой, багряный,
Веселой, пестрою стеной
Стоит над светлою поляной.

Березы желтою резьбой
Блестят в лазури голубой,
Как вышки, елочки темнеют,
А между кленами синеют
То там, то здесь в листве сквозной
Просветы в небо, что оконца.
Лес пахнет дубом и сосной,
За лето высох он от солнца,
И Осень тихою вдовой
Вступает в пестрый терем свой...
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	Из душистых веток сплетена завеса, 
Не пускают ветра сосны к сердцу леса...
Там в тиши прохладной есть ручей журчащий, 
Свежий и прохладный, чистый и блестящий...
И, пугливо прячась в травке побережной, 
В тот ручей глядится ландыш белоснежный,
И хранит из веток крепкая завеса 
Дремлющую сказку — сказку в сердце леса...
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Ученик 4:
В русском народе давно подмечено: зайдешь в сосновый бор и сразу хочется расправить плечи, дышать полной грудью. В березовой роще вас буквально охватывают положительные эмоции.
Японские ученые-натуропаты считают: для того, чтобы быть здоровым, человеку необходимо ежегодно проводить в лесу 250 часов. 
Дуб – дерево жизненной силы, долголетия, дерево-донор. Прямой контакт с ним полезен тем, кто часто страдает от беспричинной усталости, внутренней апатии, в основе которой лежит недостаток жизненных сил. Дуб – сильное, но суровое дерево, оно не принимает нытиков, не терпит отчаявшихся. Дуб отдает предпочтение борцам, он врачует раны воинам, лечит их души. Именно ветеранам, пожилым людям принесет пользу общение с этим деревом. 

Сосна – дерево спокойствия, оно лечит нервные расстройства и все заболевания связанные со стрессами. Для людей с больным сердцем полезны длительные прогулки в сосновом бору, но только не в жаркую погоду, когда летучие вещества, выделяемые сосной, могут оказать излишне возбуждающие действия. Сосна – милосердное дерево, оно способно не только очистить ауру человека, но и частично снять порчу. 

Клён – дерево обретения равновесия. При контакте с ним человек становится спокойным, так как оно принимает на себя переполняющую человека избыточную энергию, утихомиривает ярость, гнев, делает нас уравновешенными и выдержанными. Взамен слез, тревог и уныния это дерево подарит вам успокоение, уверенность в себе. 

Береза – нежное, сострадательное дерево с очень мягким, ласковым, но в то же время сильным влиянием. Именно к березе следует обращаться больным, ослабленным и выздоравливающим людям. Она облегчит страдания, поможет легче перенести болезнь. Для человека с расстроенными нервами береза просто незаменима. Это ласковое дерево избавит вас от страха перед будущим, от бесплодных хлопот, от напрасных тревог. Береза, растущая рядом с домом, обладает чудесным свойством отгонять кошмарные сны. 
Деревья-лекари.
4.  Наша природа не только очень красивая, но у есть и памятники природы, заповедники.
-Болото им. Болотнова П.В.
Образование болота связано с зоторфовыванием небольшого озера в лесу. Кроме ивы пепельной, здесь встречаются болотные травы: череда, ситняг болотный, ежеголовник, пузырчатка. Современная флора болота насчитывает 27 видов сосудистых растений и 2 вида мхов.
- Екатеринина дорога
За околицей Мордовского Белого ключа в направлении деревни Куроедово сохранился участок Екатерининой дороги, являющийся памятником природы с 1996 года. По краям сохранилось 160 вековых сосен, которые, словно былинные богатыри, охраняют тайны прошлого.
В книге «Материалы истории города Карсуна и его слобод» можно прочитать: «Императрица Екатерина Вторая, путешествуя по России в 1767 году из Симбирска сухим путем, минуя Карсун, отправилась на Алатырь по Московскому тракту; по дороге заезжала к помещику Куроедову в одноименное село, вблизи почтовой дороги в 73 верстах от Симбирска и в 20 верстах от Карсуна». У наших предков существовал хороший обычай: в честь приема монарха вдоль дороги, по которой тот следовал, высаживали аллеи, закладывали парки. Свидетельством тому служат могучие сосны на Екатерининой дороге. 

Назначение тракта было многоцелевым. Во время войн по нему перебрасывались войска, а в периоды народных восстаний здесь «рыскали» карательные отряды. Видела дорога и многих пеших, когда осужденные шли по этапу на каторгу. Почтовая связь являлась следующим назначением тракта. Одна из почтовых станций находилась тогда в Вешкайме. 

В общем, эта дорога является вещественным памятником прошлого, интересным краеведческим объектом. Образно говоря, она очень много видела и слышала на своем долгом веку.  
- Святой родник д.Шарлава
Сюда приходя все жители и гости села за святой водой.
5. Богатство родной земли
Наши леса  и поля очень богаты ягодами: земляника, клубника, встречается костяника и брусника. Но самым главным богатством является – черника. 
Ученик 5:
Черника с виду простая ягода, из которой получается очень вкусное варенье. Но мало кто знает, в каких целях можно еще ее использовать. И почему она называется «черника», ведь свежая ягода имеет насыщенный синий цвет? Черника Запах леса, цветов, шелест деревьев, ленивое жужжание пчел и едва слышный разговор птиц – все это навевает о том, что вот сейчас на прогулке в лесу мы можем встретить какое- то ну совсем необычное чудо. А вот и неверно. Чудо обязательно можно встретить в таком месте, но вот самое обыкновенное. Называется оно черника и считается дикорастущей ягодой. Черника, черничник – такие названия носят ягоды небольшого кустарника или маленького деревца. Русский народ с давних времен знает и любит эту ягоду, именно они дали чернике такое название, за способность окрашивать зубы и рот в черный цвет (черника – от слова «чернить»). Раньше на Руси было принято собирать чернику в конце июля или начале августа, но вот в настоящее время, сбор черники можно начинать в начале июля и продолжать до первых заморозков. . Всем известно, что черника помогает улучшить зрение, но что мы еще знаем о ее полезных свойствах? . На Руси, черника всегда была излюбленным лечебным средством шаманов и знахарей. Они считали ее «чудодейственной» ягодой. Как говорила одна сибирская знахарка: «Черница ограждает от болезней всяких, от живота хворь отводит, печень с почками лечит, голову ясной делает, да кровь чистит». Лучше и не скажешь.
А какие грибы!  Самые ценные: белые и рыжики. Самые красивые: подосиновики и опята, рыжие лисички. В прежние времена рыжик, любимый русскими царями, был доступен и простому люду, потому как сосновые и еловые леса изобиловали им. 
Ученик 6:
В отечественной литературе упоминается, что во Францию посылали из России с Урала соленые рыжики в бутылках. В Париже они ценились дороже шампанского. Расфасовка этих грибов в бутылки гарантировала качество продукции, так как на мировом рынке особенно ценились рыжики, шляпка которых не превышала 2,5 см в диаметре.
Белый гриб считается царём грибов не только из-за его внушительного размера, но и благодаря его вкусу и питательности. Другое название белого гриба – боровик, реже – коровка. Растёт он в основном в Евразии и Северной Америке, иногда встречается в Сирии и Ливане. Белый гриб может достигать огромных размеров – шляпки до 50 см в диаметре и ножки до 25 см в высоту. Так почему же его называют белым? Дело в том, что в отличие от остальных, «чёрных» грибов, он не меняет свого цвета при разрезании, приготовлении и сушке. Остальные же грибы темнеют, буреют или даже чернеют при этом.
Белые грибы ценят за их вкус и питательные свойства. При правильном приготовлении это настоящий деликатес. Этот гриб относится к грибам первой категории. Это означает, что он лучше других грибов усваивается организмом человека, а это, несомненно, гораздо важнее, чем просто содержание полезных веществ. Но и с этим у белых грибов всё в порядке. В белых грибах больше, чем в других, содержится рибофлавина – вещества, отвечающего за здоровье и рост ногтей, волос, кожи и за здоровье организма в целом. Особенно важен рибофлавин для поддержания в нормальном состоянии функции щитовидной железы. В сушёных белых грибах присутствует алкалоид герцедин, используемый при лечении стенокардии.
В наших землях залежи полезных ископаемых.
Диатомит, редкое и очень ценное сырье, представляет собой отложения одноклеточных диатомовых водорослей, покрытых хитиновыми створками. Поэтому структура диатомита – пористая, на этом основываются его свойства прекрасного теплоизолятора и адсорбента. Отложения диатомовых водорослей относятся к Юрскому периоду, который начался примерно 185 млн. лет назад! Сюда приходя все жители и гости села за святой водой.
5. Домашнее задаие
Вам нужно было нарисовать себя в виде животного или растения, и рисунок вырезать из бумаги. На доске нарисован наш край. Прикрепите свои рисунки, частичку себя к своей малой родине. Посмотрите какая она красива с вами! Как красиво и уютно вам в родном краю.
6. Заключительное слово
Воздух, чистая вода, леса – не это ли , то о чем мечтает каждый человек. А природные ископаемые помогут сделать наше село не только самым красивым, но и процветающим. Ребята, получайте образование, возвращайтесь домой, восстанавливайте наше село. Не дайте погибнуть такой красоте! 
В родном углу тепло всегда, 
Там исчезает вмиг беда,
Там ждет тебя твоя семья,
Там за столом твои друзья
       Там проще верить и любить,
        Мечтать, самим собою быть,
        Простят тебя там и поймут,
        И ни за что не упрекнут.
И в заключение нашего классного часа выпьем по глотку нашей, самой лучшей, самой чистой, самой святой для нас воды.
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